
附件4

报省国土资源厅建设项目用地预审

市（州）级国土资源局初审报告文本格式

**市（州）级国土资源主管部门 文件

****（文号）                         签发人：


关于**项目建设用地预审初审意见的报告

省国土资源厅：

根据《建设项目用地预审管理办法》（国土资源部令第68号）的规定，我市（州）受理了**项目的建设用地预审申请，并对该项目用地进行了初审审查，现将初步审查意见报告如下：

    一、项目基本情况

〔项目建设依据〕该项目已列入**规划（文号）（如《省级公路网规划（2013年～2030年）》、/经省发展改革委（或省直其他部门）批复项目建议书（文号）/同意立项（文号）/同意开展前期工作（文号）。〔项目建设意义〕项目建设对**具有重要意义。项目建设符合产业政策和土地供应政策。〔项目建设地点〕项目用地涉及**市（州）**县（市、区）。（跨市（州）项目，增加表述：该项目为跨市（州）项目，涉及**、**、**共**个市（州）。）
二、项目符合规划情况

〔项目用地现状分类〕该项目用地总规模**公顷，土地利用现状情况为农用地**公顷（耕地**公顷，含基本农田**公顷），建设用地**公顷，未利用地**公顷。

〔符合规划情形〕该项目用地符合**市（州）**县（市、区）土地利用总体规划/已列入**市（州）**县（市、区）土地利用总体规划重点建设项目清单，不占用基本农田。

〔不符合规划情形〕该项目用地不符合**市（州）**县（市、区）土地利用总体规划/或已列入**市（州）**县（市、区）土地利用总体规划，但涉及**市（州）**县（市、区）境内基本农田**公顷，相关县（市、区）已按规定编制土地利用总体规划修改方案，材料齐备；相关县（市、区）将在用地报批前完成规划修改听证、对规划实施影响评估和专家论证等工作。
〔项目踏勘论证情况〕（占用基本农田或占用其他耕地规模较大的建设项目，包括线性工程占用耕地100公顷以上、块状工程70公顷以上或占用耕地达到用地总面积50%以上，不包括水库类用地项目）该项目占用耕地**公顷，按照有关要求，**市（州）国土资源局组织开展了踏勘论证。

〔踏勘论证后认为符合要求的情形〕通过踏勘论证，认为项目建设方案符合供地政策和保护耕地、节约集约用地的要求，用地选址和用地规模比较合理，规划修改方案和基本农田补划方案切实可行。
〔踏勘论证后对用地方案进行调整的情形〕经过踏勘论证，认为**比较合理，但存在**等问题，建议对用地方案进行适当调整。按照踏勘论证意见，建设单位对**问题进行了处理，调整后的方案为**，符合**的要求。
三、项目符合土地使用标准情况

〔项目用地功能分区〕该项目总用地规模为**公顷，其中各功能分区用地面积分别为**（各功能分区面积情况以及与土地使用标准对比情况）。如该项目为工业项目，须按照《国土资源部关于发布和实施〈工业项目建设用地控制指标〉的通知》（国土资发〔2008〕24号）的要求，说明是否符合投资强度、容积率、行政办公及生活服务设施用地、建筑系数、绿地率等五项控制指标情况。

〔项目用地规模符合土地使用标准情形〕该项目申请用地总面积和各功能分区用地面积均符合《**项目建设用地指标》的规定。该项目用地规模超过《**项目建设用地指标》的规定（或该类型项目未颁布土地使用标准），已由**市（州）国土资源局开展项目节地评价并组织专家评审。评审论证认为，该项目各用地功能分区和总规模用地合理，采用的工程技术比较先进可行，符合节约集约用地的要求，并按要求出具评审论证意见，同意该项目申请用地预审。
四、落实用地相关费用情况

建设项目已按规定将补充耕地、征地补偿、土地复垦等相关费用足额纳入项目工程概算，我局将督促建设单位和地方政府，在正式用地报批前按规定做好征地补偿安置、耕地占补平衡以及土地复垦有关工作。

五、关于其他问题的说明

对该项目是否属于重新预审等问题进行说明。

六、小结

综上所述，我局拟同意该项目用地。根据《建设项目用地预审管理办法》（国土资源部令第68号）规定，现将我局的初步审查意见报上，请予审查。

联系人及电话：（姓名）        （电话）

（公章）

年   月   日


